

## **ОТЗЫВ**

**на авторефератдиссертации**

**Христолюбовой Юлии Сергеевны**

**«КИТАЙСКАЯ ЧАЙНАЯ КУЛЬТУРА И ЕЕ МЕСТО В ОТНОШЕНИЯХ  
РОССИИ С КИТАЕМ В 60-е гг. XIX в. - 30-е гг. XX в.**

**(торгово-экономические аспекты)»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история. (Новое и новейшее время)

Диссертационная работа Ю.С. Христолюбовой представляет собой комплексное изучение китайской чайной культуры в российско-китайских отношениях со второй половины XIX в. до 30-х гг. XX вв. и ее влияния не только на употребление чая (чаепитие) в России, но и на способы производства (чаеводство). Хронологические рамки работы связаны с завершенностью исторического этапа российско-китайских отношений, начавшегося с 1860-х гг. заключением «неравноправных» договоров и «открытия» Китая для иностранных предпринимателей подошедшего к завершению в 1930-х гг. в связи с уходом россиян с внутреннего чайного рынка Китая и сменой вектора развития чайной отрасли СССР в 1930-е гг.

Обращение к данной теме в высокой степени актуально не только из-за возросшей роли Китая в мировой экономике, но и в связи с глобальными инициативами нынешнего китайского руководства по возобновлению чайных торговых маршрутов, известных под названием «Великий шелковый путь». В связи с этим исследование истории российско-китайских отношений в сфере чайного дела с культурной, политической и торгово-экономической точек зрения крайне своевременно и может привлечь внимание не только историков и культурологов, но и экономистов и предпринимателей.

Новизна исследования заключается в широком взгляде на развитие отношения стран в чайном деле с точки зрения политики и экономики, частного

предпринимательства и развития российского чаеводства. Для рассмотрения полного спектра взаимоотношений автором в библиографии представлен обширный список литературы на русском, китайском и английском языках. Следует отметить использование архивных материалов для изложения событий раннего советского периода, повлиявших на формирование чайной отрасли СССР и перехода от внешних закупок чая в Китае к развитию отечественного чаеводства.

Автореферат отражает структуру диссертации, состоящую из введения, трех глав, включающих 10 параграфов, заключения, приложения и списка источников и литературы. Содержание параграфов изложено лаконично и понятно, предмет и объект исследования выделены корректно, отчетливо сформулированные задачи исследования можно считать выполненными, а вынесенные на защиту положения – доказанными.

Основные идеи и темы диссертационного исследования апробированы Ю.С. Христолюбовой на научных конференциях. Опубликованы 12 статей, из которых 4 – в изданиях, рекомендуемых ВАК МОН РФ.

Среди критических замечаний, нисколько не умаляющих общей значимости и качества диссертационной работы и автореферата, можно указать следующие: во-первых, важному понятию, вынесенному в положение на защиту, «чайная плантация» не дана явная научная дефиниция, оно остается определенным контекстуально; во-вторых, подробно описана такая разновидность чая как кирпичный чай, а остальные виды упомянуты вскользь, что не позволяет в полной мере понять общую картину разнообразия способов выделки чая на территории Китая; в-третьих, не вполне понятно, почему кирпичный чай не стал востребован на территории самого Китая даже бедными слоями населения, что, конечно, может потребовать дополнительных исследований этого вопроса.

Диссертация Ю.С. Христолюбовой «Китайская чайная культура и ее место в отношениях России с Китаем в 60-е гг. XIX в. – 30-е гг. XX в. (торгово-экономические аспекты)» обладает научной новизной и отвечает требованиям, предъявляемым научно-квалификационным работам,

установленным «Положением о присуждении ученых степеней» и утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. №824.

К. филос. н.,

старший научный сотрудник ИВ РАН,

руководитель департамента социально-политических наук

УНЦ гуманитарных и социальных наук (НИУ) МФТИ

25.11.2021

Орлова Н.А.

Подпись Орловой  
УДОСТОВЕРЯЮ

Зав. канцелярией

"28-17 2021

Почтовый адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12.

Телефон: 8 (903)167-53-96

E-mail: ornatanew@gmail.com

Подпись кандидата философских наук, старшего научного сотрудника отдела Китая Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института востоковедения Российской академии наук Натальи Александровны Орловой удостоверяю:

Yield certificate NIB 07/1

A. Denno 

25.11.21

